

Утверждаю
Ректор МОУ ВО

«Российско-Таджикский
(Славянский) университет»
д.э.н. Файзулло М.К.



«29» мая 2023 г.

Протокол № 10
заседания Ученого совета юридического факультета
МОУ ВО «Российско-Таджикский (Славянский) университет»

от «26» мая 2023 г.
присутствовали 14 членов
Ученого совета из 17 по
списочному составу

Председатель: «Уважаемые члены ученого совета! Из 17 членов совета, присутствуют 14. Кворум имеется. Есть предложение открыть заседание совета. Других предложений нет? Нет. Принято единогласно».

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Рассматривается диссертация Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Диссертационная работа выполнена, обсуждена и рекомендована к рассмотрению Ученого совета юридического факультета, на кафедре гражданского права юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского) университета» (протокол № 9 от 17 апреля 2023 г.).

Председатель Ученого совета: работа Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве

и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации» была обсуждена на заседании кафедры гражданского права, которая дала заключение о том, что оформлена правильно и ее содержание соответствует шифру специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Диссертационное исследование Рахматзода Далера Талбака – соискателя ученой степени кандидата наук, была оценена положительно и представлено для экспертизы на Ученый совет факультета.

Научный руководитель Имомова Нилуфар Махмайсифовна – доктор юридических наук, доцент, работает в должности профессора кафедры международного права и сравнительного правоведения Российско – Таджикского (Славянского) университета.

Независимые оппоненты диссертационного исследования, назначенные на заседании Учёного совета юридического факультета (протокол №9 от 27 апреля 2023 года):

Кодиров Некруз Абдулмаджидович - кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой международного права юридического факультета Таджикского национального университета;

Кодиров Шодмон Кодирович – к.ю.н., доцент кафедры гражданского права юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Председатель Ученого совета: для изложения основных положений диссертации слово предоставляется диссертанту.

Диссертант: Институт авторских и смежных прав имеет достаточно длительную историю своего формирования, которую мы можем проследить еще с глубокой древности. Тем не менее, смежные права, как объект настоящего исследования, получили свое кардинальное развитие именно в течении XX-XXI вв. Данный процесс был связан, в первую очередь, с небывалым научно-техническим развитием в указанный период, когда впервые были созданы такие технологии хранения информации (компакт-диски, портативные карты памяти, жесткие диски и т.д.), которые ознаменовали новый период в истории человеческой цивилизации – эпоху цифровизации.

Эпоха цифровизации – это период в развитии человеческой цивилизации, который характеризуется широким применением цифровых технологий и переходом от аналоговых к цифровым системам в различных сферах жизни. Она началась во второй половине XX века с развитием

компьютерных технологий и интернета, и сегодня продолжает активно развиваться и охватывать все новые сферы и аспекты нашей жизни. Эпоха цифровизации сопровождается значительными изменениями в обществе, экономике и культуре. Она открывает новые возможности для инноваций, развития бизнеса, улучшения услуг и управления ресурсами, но также вызывает определенные вызовы и угрозы, такие как цифровое неравенство, угрозы безопасности и приватности, манипуляции информацией и другие. Процесс всеобщей цифровизации является сложным и многогранным явлением, которое требует умения адаптироваться к новым условиям и использовать новые технологии в наиболее эффективном и безопасном способе для всех государств мира.

Вопрос цифровизации занимает важное место в повестке нашего Правительства. Не случайно Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон по этому поводу, отмечал, что в нынешних условиях развитие цифровых технологий считается основой экономической конкурентоспособности. Реализация принятых нами программ для перехода на этот процесс является неудовлетворительной, поэтому необходимо принять меры, способствующие формированию условий для укрепления сферы цифровизации. Следует отметить, что Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон в своих выступлениях регулярно уделяет вопросам цифровизации серьезное внимание, так как данный вопрос имеет чрезвычайно важное значение для развития нашего государства и общества.

В условиях цифровизации защита смежных прав приобретает особое значение, поскольку все большее количество продуктов интеллектуальной деятельности, такие как фонограммы, аудиовизуальная продукция, программное обеспечение и другие объекты авторских и смежных прав, распространяются через цифровые средства.

Председатель Ученого совета: Большое спасибо. Какие будут вопросы к диссертанту? Пожалуйста, слово предоставляется члену ученого совета д.ю.н., профессору Султановой Т.И.

Член Ученого совета д.ю.н., профессор кафедры предпринимательского права Султанова Т.И.: Каким конкретно образом цифровизация влияет на охрану смежных прав?

Диссертант: к примеру, появление файлообменных сетей, новых видов цифровых носителей, а также развитие других технологий хранения информации сегодня позволяют обычным пользователям без особых трудностей распространять цифровые копии объектов смежных прав, причем, чаще всего, такие действия носят нелегальный характер. Иными словами, 50 лет назад подобные вопросы не носили актуального характера из-за слабого развития указанных технологий. На сегодняшний день интернет-технологии стали доступным инструментом, которые довольно часто используются недобросовестно. Эти факторы поставили перед нами задачу исследовать природу этих правоотношений.

Председатель Ученого совета: Спасибо. Есть еще вопросы? Пожалуйста, слово предоставляется члену ученого совета д.ю.н., доценту **Насирову Х.Т.**

Член Ученого совета д.ю.н., доцент, зав.кафедрой гражданского права Насиров Х.Т: Почему вы предлагаете внедрить в отечественное законодательство понятие «продюсер» ?

Диссертант: дело в том, что продюсер играет ключевую роль в создании аудиовизуальных картин, от начала до конца процесса производства. Продюсер занимается разработкой концепции аудиовизуальной картины, включая выбор жанра, сюжета, главных персонажей, получение финансирования необходимого для производства аудиовизуальной картины. Он может общаться с инвесторами, банками, студиями и другими заинтересованными сторонами, чтобы обеспечить достаточное финансирование, может нанимать различных специалистов для производства аудиовизуальной картины. Иными словами, продюсер играет ключевую роль в организации создания аудиовизуального продукта.

Председатель Ученого совета: Спасибо. Я думаю, достаточно вопросов. Слово предоставляется секретарю Ученого совета, Азизову Ф.Х. для зачитывания отзыва научного руководителя.

Учёный секретарь: зачитывает отзыв (отзыв прилагается).

Председатель Ученого совета: спасибо! Переходим к выступлениям оппонентов. Слово предоставляется первому независимому оппоненту - Кодирову Некрузу Абдулмаджидовичу - кандидату юридических наук, доценту, заведующему кафедрой международного права юридического факультета Таджикского национального университета. Пожалуйста!

Первый независимый оппонент: зачитывает отзыв (отзыв прилагается).

Председатель Ученого совета: Слово для ответа на замечания оппонента предоставляется диссертанту.

Диссертант: не можем согласиться с первым замечанием независимого оппонента о том, что в процессе написания диссертации было бы не лишним более активно обращаться к трудам отечественных авторов. Тем не менее, хотим отметить, что в работе наряду с трудами зарубежных авторов использовались и отечественные исследования, среди них труды таких авторов как Ш.К. Гаюрова, М.К. Файзуллоева, Д.А. Сиддикова, Ю.Х. Маджитова. Безусловно, в общем объеме всех использованных источников трудов зарубежных авторов намного больше, но это связано в основном с тем, что вопросам охраны интеллектуальной собственности, а также конкретно проблемам охраны смежных прав в отечественной доктрине на данный момент существует достаточно ограниченное количество работ.

По второму замечанию отметим - констатация вывода о том, что международные соглашения в области охраны смежных прав благоприятно влияют на развитие отечественного законодательства, имеет важное значение. Международные договоры позволяют установить общие правила и стандарты, которые действуют во многих странах и способствуют упорядочению и улучшению правовой защиты правообладателей.

Председатель Ученого совета: Спасибо! Слово предоставляется второму независимому оппоненту - Кодирову Шодмону Кодировичу – к.ю.н., доценту кафедры гражданского права юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Второй независимый оппонент: зачитывает отзыв (отзыв прилагается).

Председатель Ученого совета: Слово для ответа на замечания второго оппонента предоставляется диссертанту.

Диссертант: мы не можем согласиться с замечание второго оппонента, так как работа с общественностью играет чрезвычайно важную роль в вопросе охраны объектов смежных прав. Нами предлагаются и конкретные меры в этом направлении: например, необходимо прилагать усилия для организации мероприятий, направленных на привлечение внимания общественности к проблеме нарушения авторских и смежных прав, таких как круглые столы, конференции, кинопоказы, которые могут помочь в повышении уважения к правам авторов и исполнителей.

Председатель Ученого совета: Переходим к открытой дискуссии в соответствии с положениями ВАК при Президенте РТ. Первое слово хочу предоставить доценту **Хамроеву Ш.С.**

Член Ученого совета Хамроев Ш.С., к.ю.н., доцент: Развитие информационных технологий, а также всеобщий процесс цифровизации, который также затрагивает Республику Таджикистан вносит свои коррективы в вопросах совершенствования законодательства. Институт авторских и смежных прав за последние десятилетия претерпел существенные изменения благодаря развитию интернет-технологий. Без чёткого и ясного понимания механизмов работы новых цифровых технологий, а также инструментов, позволяющих нелегально распространять объекты смежных прав, невозможно наладить эффективную работу по совершенствованию отечественного законодательства.

Избранная тема исследования Рахматзода Далера Талбака считаем актуальной по своему характеру и необходимой для разрешения существующих проблем в области охраны смежных прав. В целом, я буду голосовать «за». Спасибо за внимание!

Председатель Ученого совета: Спасибо! Слово предоставляется профессору **Насирову Х.Т.**

Член Ученого совета Насиров Х.Т., д.ю.н., профессор:

Тема представленного диссертационного исследования Рахматзода Далера Талбака весьма своевременная и актуальна, так как обусловлена существующими процессами в жизни любого общества.

Отрадно, что Рахматзода Далер Талбак рассмотрел проблему охраны смежных прав не просто с традиционной точки зрения, но сделал особый упор на исследование вопросов взаимосвязи института авторских и смежных прав в контексте научно-технического прогресса.

Нужно понимать, что 21 век является веком цифровизации и кардинального развития глобальной сети Интернет. Несомненно, этот фактор повлияет на все аспекты жизни общества, в том числе, серьезно повлияет на дальнейшее развитие права интеллектуальной собственности.

Проведение подобных исследований является важным вкладом в отечественную научную доктрину, так как автором предлагаются ряд важных выводов и рекомендаций, которые могут положительно повлиять на развитие отечественного законодательства.

Спасибо за внимание!

Председатель Ученого совета: На этом обсуждение диссертации объявляю законченным. Переходим к процедуре тайного голосования. Для этого необходимо избрать счетную комиссию по вопросу соответствия диссертации соискателя Ф.И.О. к предъявляемым требованиям положениями ВАК при Президенте РТ. Какие будут предложения? Поступило предложение образовать счетную комиссию для подсчета голосов в составе доктора юридических наук Эльназарова Д.Х., кандидата юридических наук Исмоиловой З.И. и кандидата юридических наук Шукуровой Н.А. Других предложений нет? Нет. Кто за данный состав счетной комиссии, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшиеся? Нет. Принято единогласно.

Прошу счетную комиссию приступить к работе» (проводится тайное голосование).

Председатель Ученого совета: Слово для оглашения результатов тайного голосования предоставляется председателю счетной комиссии, доктору юридических наук Эльназарову Д.Х.

Председатель счетной комиссии (Эльназарова Д.Х.): Уважаемый председатель, уважаемые члены диссертационного совета! Разрешите огласить протокол заседания счетной комиссии, избранной ученым советом юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского) университета», от 27 апреля 2023 года в составе Эльназарова Д.Х. (председатель), Исмоиловой З.И., Шукуровой Н.А. (члены комиссии). Комиссия избрана для подсчета голосов при тайном голосовании по вопросу соответствия диссертации соискателя Рахматзода Д.Т. к предъявляемым требованиям положениями ВАК при Президенте РТ.

Состав ученого совета утвержден в количестве 17 членов. На заседании присутствуют 14 членов ученого совета, в том числе 3 доктора наук по профилю рассматриваемой диссертации.

Роздано бюллетеней 13, осталось не розданных 3, оказалось в урне бюллетеней 13.

Результаты голосования по вопросу соответствия диссертации соискателя ученой степени кандидата юридических наук Рахматзода Далера Талбака к требованиям, предъявляемым положениями ВАК при Президенте РТ: «за» - 13, «против» - нет, «недействительных бюллетеней» - нет. Прошу членов совета данный протокол утвердить.

Председатель Ученого совета: Кто за то, чтобы утвердить протокол счетной комиссии, прошу голосовать. Против? Нет. Воздержавшиеся? Нет. Принято единогласно.

Переходим к принятию текста заключения по диссертации Рахматзода Далера Талбака, который роздан членам ученого совета заранее. Какие будут предложения и замечания?

Члены совета: Принять за основу.

Председатель Ученого совета: Кто за данное заключение ученого совета, прошу голосовать. Против? Нет. Воздержавшиеся? Нет. Принято единогласно».

Исходя из вышеизложенного Ученый совет юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского) университета»

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Диссертация Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки), отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям согласно Порядку присуждения ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267.

2. Тема и содержание диссертационного исследования соответствуют паспорту специальности и, тема диссертационного исследования связана с приоритетными направлениями научных и научно-технических исследований в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы, утвержденных постановлением Правительства Республике Таджикистан от 26 сентября 2020 года, №503. Опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

3. Утвердить заключение Ученого совета по вопросу соответствия диссертации соискателя Рахматзода Далера Талбака предъявляемым требованиям положениями ВАК при Президенте РТ и соответствия темы диссертационного исследования связаны с приоритетными направлениями научных и научно-технических исследований в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы, утвержденных постановлением Правительства Республике Таджикистан от 26 сентября 2020 года, №503.

4. Ходатайствовать перед диссертационным советом 6D.KOA-018 при Таджикском национальном университете об экспертизе и рассмотрении диссертации Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки) для присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

**Председатель Ученого совета,
Декан юридического факультета РТСУ,
доктор юридических наук, профессор**

Золотухин А.В.

**Секретарь Ученого совета,
преподаватель кафедры
предпринимательского права
юридического факультета РТСУ**

Подпись _____
заверяю
Начальник _____
Рахимов А.А.

Азизов Ф.Х.

**Независимый оппонент
Заведующий кафедрой международного
права юридического факультета ТНУ,
кандидат юридических наук, доцент**

Кодиров Н.А.

Подпись _____
заверяю
Начальник _____
Сардори РК ва КМ ДМТ / Начальник УК и _____

**Независимый оппонент
кандидат юридических наук, доцент
кафедры гражданского права
юридического факультета РТСУ**

Подпись _____
заверяю
Начальник _____
Рахимов А.А.

Кодиров Ш.Ж.

26.05.23